

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ К НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ ЛИЦАМ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ, НЕ СВЯЗАННЫХ С ИЗОЛЯЦИЕЙ ОСУЖДЕННОГО ОТ ОБЩЕСТВА

В. В. Минина

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра юриспруденции)

В работе рассмотрены вопросы применения мер уголовно-правового характера в отношении лиц, совершивших преступление до 18-ти лет. Раскрыты особенности назначения наказаний, которые не связаны с изоляцией лица от общества, а также соотношение отечественного уголовного законодательства с международными стандартами, касающимися отправления правосудия в отношении несовершеннолетних осужденных.

Выделение в законодательстве Республики Беларусь вопросов дифференциации ответственности и особенностей определения и реализации мер воздействия за преступление в отношении отдельных категорий лиц свидетельствует о важности и значимости рассматриваемых отношений, а также реализации принципа гуманизма в уголовном праве. Возникающие вопросы, связанные с правовой регламентацией и эффективностью исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних, с определенной периодичностью обсуждаются как на законодательном уровне, так и в правоприменительной практике с целью выработки рациональных механизмов воздействия на лиц, совершивших преступления. При этом главным ориентиром, безусловно, является международное законодательство, а также нормы, являющиеся эффективными и используемые в отдельно взятых законодательствах зарубежных стран.

Среди специальных международно-правовых актов, имеющих непосредственное отношение к вопросам уголовной ответственности несовершеннолетних, относятся Конвенция о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., Минимальные стандартные правила, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, принятые Генеральной Ассамблеей ООН 29 ноября 1985 г. (далее – Пекинские правила), а также Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних, принятые 14 декабря 1990 г. резолюцией 45/112 Генеральной Ассамблеи ООН.

Стоит отметить, что в законодательстве Республики Беларусь реализуются положения данных международно-правовых актов, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних. Так, современное уголовное законодательство в разделе V гл. 15, 16 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) [3], регламентирует специфику уголовной ответственности несовершеннолетних и назначаемых им видов наказаний, что предоставляет возможность учитывать особенности несовершеннолетних лиц как социально-демографической группы, в том числе некоторые аспекты их развития, формирования сознания, мышления, воспитательной работы, которая может быть проведена с данной категорией лиц и обусловлена назначением уголовного закона и института наказания.

В соответствии с Пекинскими правилами решения об ограничении личной свободы несовершеннолетнего должно приниматься только после тщательного рассмотрения вопроса и ограничение должно быть по возможности сведено до минимума. Несовершеннолетнего правонарушителя не следует лишать личной свободы, если только он не признан виновным в совершении серьезного деяния с применением насилия против другого лица или в неоднократном совершении других серьезных правонарушений, а также в отсутствие другой соответствующей меры воздействия (правило 17.1) [1].

Совокупность наказаний, которые могут быть назначены несовершеннолетним, определены в ст. 109 УК Республики Беларусь [3]. Из данного перечня лишь четыре наказания не связаны с изоляцией от общества, одно наказание предусматривает частичную изоляцию и два – строгую изоляцию.

К несовершеннолетним, достигшим шестнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, применяются общественные работы на срок от 30 до 180 часов. Они заключаются в выполнении работ, посильных для такого лица, и исполняются в свободное от учебы или основной работы время не более 3 часов в день и не более 3 дней в неделю.

Штраф предусмотрен законом несовершеннолетним в сумме от 5 до 50 базовых величин и применяется, если лицо имеет самостоятельный заработок (доход) или имущество.

Что касается лишения права заниматься определенной деятельностью, то оно назначается лишь лицу, достигшему шестнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора и на срок от 1 года до 3 лет.

Исправительные работы назначаются несовершеннолетним осужденным, достигшим шестнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, на срок от 2 месяцев до 1 года по месту работы сразмером удержания из заработка от 5 до 15%.

Ограничение свободы может быть назначено несовершеннолетним преступникам на срок от 6 месяцев до 3 лет. При этом к лицу, не достигшему восемнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, ограничение свободы назначается без направления в исправительное учреждение открытого типа, а лицу, достигшему восемнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, – с направлением или без направления в исправительное учреждение открытого типа.

Исходя из изложенного, усматривается, что наказания, которые не связаны с изоляцией осужденного от общества, назначаемые несовершеннолетним лицам, совершившим преступления от 14 до 16 лет, относятся только штраф и ограничение свободы. При этом назначение штрафа возможно лишь в том случае, если осужденный имеет свой собственный заработок. И, как следствие, у суда выбор меры воздействия, применяемого к несовершеннолетнему преступнику, остается незначительным.

Однако следует отметить, что реализована уголовная ответственность в отношении несовершеннолетних может быть и путем применения к ним принудительных мер воспитательного характера как не связанных, так и связанных с изоляцией от общества (помещение в специальное учебно-воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение). При этом условием применения данных мер является возможность исправления несовершеннолетнего, осуждаемого за совершение преступления, не представляющего большой общественной опасности, или впервые менее тяжкого преступления. В настоящее время в Республике Беларусь имеется 4 специальных учреждений закрытого типа для трудных подростков. Из них 3 специальных учреждения закрытого типа для несовершеннолетних лиц мужского пола.

Законом Республики Беларусь 26 мая 2021 г. № 112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» статьи, предусматривающие уголовную ответственность за уклонение от отбывания наказаний, не связанных с изоляцией от общества (ст.ст. 415-419 УК), исключены и в отношении лиц, злостно уклоняющихся от отбывания наказания, установлена замена другим, более строгим его видом, таким как арест и ограничение свободы [2].

Автор полагает, что с целью повышения результативности профилактики повторной преступности несовершеннолетних осужденных, в отношении которых уголовно-исполнительными инспекциями исполняются наказания, не связанные с лишением свободы, и оптимизации правоприменительной практики исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, в отношении злостно уклоняющихся несовершеннолетних осужденных установить также возможность применения к таким лицам принудительных мер воспитательного воздействия в виде помещения их в специальное учебно-воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение.

Литература

1. Минимальные стандартные правила, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) [Электронный ресурс] : 29 ноября 1985 г. № 40/33 : утв. Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
2. О изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 мая 2021 г., № 112-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 6 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. Беларусь, 24 июня 1999 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.